



干了18年,还有5个月就要退休了 保洁员老梁还能补上社保吗?

12名同事和他一起起诉街道;街道表示,经费困难,无力承担

老梁老了。不断提醒他这一点的,倒不是日渐衰老的身体,而是始终悬而未决的社保问题。

“我不可能一直像现在这样拖垃圾,干不动了找谁去?”老梁是幕府山街道五塘村社区的一名保洁员,还有5个月就满60岁了,他想赶上最后这班车把社保补齐了。可在过去的几年里,这是奢望。

幕府山街道有67名保洁员,大部分都没有社保,最终有13人决定通过诉讼解决。可街道方面则直言:“由于经费问题,短期内想解决这个问题,实在太难。”

现代快报记者 刘旌 文/摄



老梁不太愿意面对镜头

环卫工的社保问题已基本解决 保洁员和环卫工 差别咋就那么大

据南京城管系统的相关人员介绍,目前,南京各区环卫所的改制已基本完成,这部分环卫工只要年龄条件符合,社保问题已逐步解决。可幕府山街道的这些保洁员原来就不在城管系统内,在南京,很多地区的街道或社区,都存在这种情况。“很大一部分人确实没签劳动合同,社保就更别说了。”

像老梁这样的保洁员,由于他们并不属于环卫所(改制后称环卫公司),虽然他们的工作很类似,但严格来说,他们并不是我们常规所理解的环卫工。

不过,记者了解到,在个别区,也有环卫公司将所有保洁员都纳入进去,统一管理后,基本就不存在这种问题了。

濮新民表示,无论街道出于什么理由,劳动合同都是必须签署的。超过一年没签订,则应认定为签订了无固定期限劳动合同。社保也是强制缴纳的。街道的做法,显然已经违法。

再过几个月,老梁就到了退休的年纪。他希望那时候,自己的社保问题就能解决,而他也已回到了老家,回到了老伴身边,把家中的几亩地拾掇下,种上点小麦。

干了18年,还是没“名分”

老梁全名梁修砚,来南京已经18年了,可始终徘徊在城市边缘。

1995年,他还在原下关白云石矿菜市场卖菜。“有时就在居委会门口卖,有一天,一个工作人员跟我说‘老梁啊,你就帮我运运垃圾吧,比卖菜挣钱’。”

老梁回了一趟老家,把拖拉机开了过来。“每月给的钱包含了工资和拖拉机的油费、维修费,这钱在那会儿算挺高的了。”

一干就是18年,老梁的工作内容没什么改变:将垃圾装上车,再运往中转站。现在开的这台拖拉机已经是第三部了。对现在每月2100元的收入,老梁并不满意,因为每月的油费要400元,租房要400元,修车的钱还得另算。七七八八算下来,能留下的钱所剩无几。

“18年前的猪肉多少钱一斤,现在多少钱?”收入低,并不是老梁最大的心事,他更担心的是社保问题。“老实说,我干了这么多年,不清楚自己一直在帮谁打工。”老梁说,最初他在白云石矿社区领钱,后来在环卫所也领过钱,这几年又在五塘村社区里领钱了,他听说,现在的钱是街道下发的。

“我不识字,只要按个手印就行。”老梁有些沮丧,“单位”没和他签过合同,除了几份手写的证明材料外,对这份正在从事的工作,他几乎找不出任何证据,而社保更是没有着落。

13个保洁员“抱团”告街道

“再拖几个月,我就退休了,听说那时想补办社保也办不了了。”老梁说,以前他只知道干活,这几年才知道还有社保这么一回事。“这个东西,我们不懂,但他们肯定懂啊。”后来,他找社区和街道都说过这事,可直到现在,还是没个“说法”。

幕府山街道下的伍佰村、五塘村等几个社区的保洁员,聚到一起时,谈论最多的就是社保问题。最终,有13个人决定,共同委托律师帮他们打官司,被告是幕府山街道。他们找到了濮新民,濮是北京高朋(南京)律师事务所的律师。

在准备材料时,濮新民有一天凌晨3点起床,跟随这些保洁员一起扫马路。“第一次走进他们的工作环境,我就决定接这个案子。”她说。

“其实一开始有30多人都想打官司,但后来有大部分人因为年纪太大,或自己还有些抹不开面子,最终放弃。”濮新民告诉现代快报记者,她目前已经将13名保洁员的资料收集好,正在法院办理立案手续。

街道

资金缺口大 短期内很难解决

接受现代快报记者采访时,对于这13名保洁员提及的没有社保的问题,幕府山街道并不避讳。

“街道下共有保洁员67人,大部分没有社保。”据一位不愿具名的街道工作人员介绍,这些保洁员是由各个社区自行聘请的,人员情况比较复杂。“有的人起初是帮企业打扫卫生的,后来企业倒闭了,他们就在社区里做了。”双方确实没有签过劳动合同,自然也不存在购买社保的问题。

“拿最少的钱,干最累的活,我很理解他们的辛苦。”可有关上述问题,街道基本处于束手无策的状态。“按照我们片区的设施量,区财政拨款给我们,我们再划分到社区,发到他们手上。”以上人员表示,这笔经费有很大的缺口,除了支付日常工资外,像高温费、节假日补贴这样的费用,只能由街道自筹经费。

区财政在划拨环卫经费时,是按面积计算的,而不是人头计算。“经费本身就紧张的前提下,加上不是按人头算钱的划拨模式,想让街道给他们买社保,太难。”不过,按辖区内目前需要清扫的面积,缩减人员也不太实际。

除了目前已经为他们购买的人身意外险外,街道已无力负担更多的费用。

華洲鳳凰小鎮·青林灣

HUA ZHOU PHOENIX TOWN QINGLIN BAY

7月5日 盛大开盘

There are succulents and water garden 2013 fresh green four mass house

坡地別墅 8888 元/m²起

森林花園洋房 6999 元/m²起

抢购热线 56225505

项目地址 溧水区 天生桥风景区 ● 天生桥大公园

行销企划: 宁波华众房地产投资策划有限公司
开发商: 南京华洲置业有限公司